К ЮБИЛЕЮ ПРОФЕССОРА СКИБИЦКОГО ВИТАЛИЯ ВИКЕНТЬЕВИЧА

19 февраля 2025 года г. исполнилось 70 лет известному российскому кардиологу и терапевту, доктору медицинских наук, профессору, заведующему кафедрой госпитальной терапии Кубанского государственного медицинского университета Скибицкому Виталию Викентьевичу.

Виталий Викентьевич — врач в четвёертом поколении. В 1978 г. он с отличием окончил лечебный факультет Кубанского медицинского института им. Красной Армии, и с тех пор его судьба неизменно связана с родным ВУЗомвузом. После окончания института учился в интернатуре, затем в заочной аспирантуре, успешно совмещая работу над кандидатской диссертацией с практической деятельностью врача в инфарктном отделении больницы скорой медицинской помощи г. Краснодара. В эти годы наставником и учителем Виталия Викентьевича была заведующая кафедрой терапии профессор Петрова Т.Р., которая являлась одной из основательниц кардиологической школы на Кубани.

В 1984 г. В.В. Скибицкий успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Эффективность и влияние психофармакологических средств на кардиогемодинамику у больных с нарушениями ритма сердца». Данное



исследование положило начало важной вехе в научной деятельности Виталия Викентьевича, так как с этого момента психоэмоциональные нарушения и их роль в возникновении и течении кардиоваскулярных заболеваний стали для него одним из ключевых направлений науки. Важную роль в работе над этими проблемами сыграла встреча с крупным российским ученым-физиологом Ф.З. Меерсоном. Благодаря их плодотворному сотрудничеству, в клинической практике были реализованы возможности успешного использования у пациентов с сердечно-сосудистой патологией, (в частности с, нарушениями ритма,) стресс-лимитирующей фармакотерапии.

В 1993 г. Виталий Викентьевич защитил докторскую диссертацию «Фармакологическая активация стресс-лимитирующих систем в терапии нарушений ритма сердца», которая стала закономерным результатом многолетних исследований в этой области.

С 1984 г. Скибицкий В.В. работает на кафедре госпитальной терапии: сначала ассистентом, с 1987 г. — доцентом, а с 1993 г. — бессменныйм заведующимй кафедрой. В 1987 году г. в институте при кафедре терапии впервые был создан курс клинической фармакологии, организация которого была поручена Виталию Викентьевичу, и который он возглавлял до 1993 года. Все эти годы В.В. Скибицкий ведет вёл большую клиническую работу, консультируя пациентов кардиологического и терапевтического профиля в Больнице скорой медицинской помощи г. Краснодара.

В. В. Скибицкий — автор и соавтор более 800 научных и 100 учебно-методических публикаций, включая 36 руководств и учебно-методических пособий для врачей и студентов, 10 монографий, 3 учебников, 6 патентов на изобретения. В течение многих лет по инициативе Виталия Викентьевича проводятся исследования по проблеме особенностей изменений сердечно-сосудистой системы и возможностей фармакотерапии у пациентов с артериальной гипертонией и коморбидной патологией: заболеваниями щитовидной железы, диабетом, предиабетом, ожирением, острыми нарушениями мозгового кровообращения, бронхо-лёегочными заболеваниями, психоэмоциональными расстройствами, хронической сердечной недостаточностью и др. Большое внимание в научной деятельности кафедры уделяется вопросам хронофармакотерапии и гендерной кардиологии — лечению мужчин и женщин в андро- и менопаузе, эффективности различных вариантов комбинированной терапии в зависимости от пола. В последние годы сфера научных интересов пополнилась и изучением генетически-опосредованных различий применения антигипертензивных препаратов, в том числе у лиц с сопутствующими заболеваниями. Под руководством Виталия Викентьевича защищено около 40 кандидатских и докторских диссертаций. Результаты исследований успешно внедряются в практическую деятельность медицинских учреждений г. Краснодара и Краснодарского края.

В 2002 году г. по инициативе Скибицкого В.В. организовано Краснодарское кардиологическое общество, объединяющее не только кардиологов, но и врачей других специальностей: терапевтов, эндокринологов, неврологов, клинических фармакологов. На протяжении более 20 лет под руководством Виталия Викентьевича Общество занимается активной образовательной деятельностью. Вместе с тем это не единственная задача общества. По инициативе Скибицкого В.В. в регионе регулярно анализируется качество лечения пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями, проводится анкетирование врачей; на заседаниях рассматриваются часто допускаемые в клинической практике ошибки и заблуждения, что позволяет повысить эффективность лечения больных и снизить смертность от кардиоваскулярных заболеваний. Выступая перед врачами на мероприятиях, организованных Обществом, а также российских национальных и межрегиональных конгрессах, Виталий Викентьевич ярко, самобытно, харизматично представляет актуальные проблемы современной кардиологии, его выступления насыщены не только самой современной информацией, но и личным опытом, личным отношением, личным мнением. В 2016 году г. профессор В.В. Скибицкий был награжден Дипломом лауреата Премии Российского кардиологического общества «За выдающийся вклад в образовательную деятельность в области кардиологии».

Профессор Скибицкий В.В. является членом Правлений Российского кардиологического общества, Общества специалистов по сердечной недостаточности, Российского медицинского общества по артериальной гипертонии, Национального Общества по изучению атеросклероза, членом Европейского общества кардиологов, членом рабочей группы Российского кардиологического общества по разработке национальных рекомендаций по кардиологии, Экспертного Совета по кардиологии Юга России.

Виталий Викентьевич — член редколлегий таких центральных медицинских журналов как «Российский кардиологический журнал», «Кардиология», «Атеросклероз и дислипидемии», «Системные гипертензии», «Южно-Российский журнал терапевтической практики», «Кубанский научный медицинский вестник».

Кроме того, В.В.Скибицкий является председателем Краснодарских региональных отделений Российского кардиологического общества, Общества специалистов по сердечной недостаточности, РМОАГ, Российского общества по атеросклерозу.

Плодотворная научная, образовательная и клиническая деятельность Виталия Викентьевича отмечена заслуженными наградами. В.В. Скибицкий является Заслуженным деятелем науки Кубани, Заслуженным работником здравоохранения Кубани, Заслуженным деятелем науки и образования, награждёен почёетными грамотами Министерства здравоохранения и социального развития РФ за заслуги в области здравоохранения и многолетний добросовестный труд, Департамента образования и науки Краснодарского края за достижения в научно-образовательной деятельности, большой вклад в подготовку научных кадров высшей квалификации и др. За большой личный вклад в здравоохранение и медицинскую науку Республики Адыгеи в течение 40 лет В.В. Скибицкий удостоен высшей государственной награды Республики — Медалью «Слава Адыгеи».

Виталий Викентьевич пользуется огромным уважением среди коллег, учеников, практических врачей, студентов. Его открытость, честность, порядочность, эрудиция, великолепный ораторский талант, умение говорить о сложном простым языком снискали заслуженный авторитет и любовь в медицинском сообществе.

Коллеги, ученики и друзья искренне поздравляют Виталия Викентьевича с Юбилеем и от всей души желают ему здоровья, благополучия и успехов во всех начинаниях!